UNIDADES

1. LONGITUD
Kilometro km 1000 m
Hectometro hm 100 m
Decametro dam 10 m
metro m 1 m
decimetro dm 0,1 m
centimetro cm 0,01 m
milimetro mm 0,001 m
2. SUPERFICIE
Kilémetro cuadrado km? 1.000.000 m?
Hectémetro cuadrado hm? 10.000 m? Hectarea
Decametro cuadrado dam? 100 m* Area
metro cuadrado m? 1 m®  centiarea
decimetro cuadrado dm? 0,01 m?
centimetro cuadrado cm? 0,000 1 m?
milimetro cuadrado mm? 0,000 001 m?
3. VOLUMEN - CAPACIDAD
Kilémetro cubico km®  1.000.000.000 m?
Hectémetro clbico hm? 1.000.000 m’
Decametro clbico dam® 1.000 m®
metro cubico m’ 1 m> Kl
decimetro clbico dm® 0,001 m
centimetro clbico cm?® 0,000 00 1 m*  ml
milimetro ctbico mm® 0,000 000 001 m®
m’ dm?® cm’®
1000 100 10 1 0.1 0,01 0,001
Kl HI DI litro di cl mi




Lecc. 1. ENTEROS

1. Namero entero; 2. Operaciones; 3. Prioridades entre operaciones;
4. Potencias; 5. Potencia de exponente negativo

1. NUMERO ENTERO

En Z podemos restar a un entero otro superior.
Ejemplo: tengo de saldo 15 € y cargan un recibo de 40 €, ;Cual es el nuevo saldo?

15€ - 40€ = =25 €

Si a los numeros naturales (los que sirven para contar) le afiadimos los enteros negativos,
obtenemos el conjunto Z de los nimeros enteros:

z={..-3, -2,-1,0 1, 2, 3, 4,..}

1.1. Un garaje tiene las plantas: [-4, -3, -2, -1, 0, 1, 2, 3, 4, completa la tabla:

Piso en el que estas Movimiento Piso al que llegas
2 Bajas 4 pisos 2-4=
3 Bajas 4 pisos 3-4=
-2 Subes 5 pisos -2+5=
-1 Subes 2 pisos -142=

Completa la siguiente tabla:

Temperatura original

Cambio de temperatura

Temperatura final

1.2
6 C 10°C 6+10=
4°C 20C 4+2=
50C 3C 5-3=
10°C 4 C 10-4=
1.3. Movimientos cuenta:
Saldo inicial Cargo o abono Saldo final
150 € Factura de 200 € 150-200 =
-50 € Ingreso de 80 € -50 +80 =
30 € Factura de 50 € 30 -50 =
-20€ Ingreso de 70 € -20 +70 =

1.4. Completa las series:

-7 -5
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1.5. Obtener parejas diferentes de numeros que sumen...:
Pareja Suma Pareja Suma
-1 -2
-1 -2
-3 -4
-3 -4
1.6. Completa las series:
-7 -4
1 3
-4 0
6 10

1.7. Resuelve:

1. Enun depdsito hay 800 L de agua. Por la parte superior entran al depdsito 25 L por minuto,
y por la parte inferior salen 30 L por minuto.
¢Cuantos litros de agua habra en el depdsito después de 90 minutos de funcionamiento?

2. Pitagoras vivio entre los afios 582 y 496 a.C. (A qué edad murié?

3. Un dia la temperatura minima fue -12 °C y la maxima 15 °C.
¢Cual es la diferencia entre ambas temperaturas?

4. Un depdsito de 10 000 litros esta lleno. Cada dia entran 2 000 litros y salen 2 500 litros.
Indica el tiempo que tardara en vaciarse.

Sol. 1) 350 L; 2) 86 a; 3) 27° 4) 20 dias;



2. OPERACIONES

SUMAY RESTA

MISMO SIGNO: DISTINTO SIGNO:

se mantiene el signo signo del mayor

se suman los nimeros se restan los nimeros:
543 = 8 -5+ 3=-2
5-3=-8 5-3=2

MULTIPLICACION Y DIVISION

Regla de los signos:

+ ot L
=+ = —
_ . — — +
2.1. Efectla:

1) 2-5+4= 6) 3-4-1-=
2) -5+3+10= 7) 5-3-2=
3) ~5+7-4= 8) 6_4-5-=
4) —10+6-1= 9) 3-2+3=
5) —8+12-1= 10) 3-7+6 =

Sol.: 1)-3;2)8;3)-2;4)-5;5) 3;6) -2; 7) 0; 8)-3;9)4;10)2

PARENTESIS

Signo ante paréntesis:
9-(-5+3-2)= 9+5-3+2; 9+(-5+3-2)=9-5+3-2

2.2. Quita paréntesis y obtén el resultado final:

1) (5-8)-(-8+1) =

2) 5-(12-3) + (-5+8) =

3) 10+ (-15+8) - (-8+19) =
4) 14 - (-8+10) =

5) 18+ (-4) - (-15+9) =

6) (-40+18) - (-16+29) =

Sol.: 1)4; 2)-1; 3)-28; 4)12; 5)20; 6)-35



PARENTESIS COMBINADOS

Quitamos primero los paréntesis mas interiores:
Ejemplo:
7 —[(-5+3) = (2+1)]= 7—-[5+3-2-1]= 7+5-3+2+1=15-3= 12

2.3. Quita paréntesis y calcula el resultado final:

1) (5-2)—[3-(2+4) +5] =

2) 6-[-4+6—(-5-2)] =

3) (-4+5-1) —[5+9 + (-2+1)] =
4) (-5 [5-7 —(-5+2)] =

5 (5-1) —[9+(-2+1)] =

Sol. 1) 1; 2) -3; 3) -13; 4)-5; 5) -4
2.4. Quita paréntesis y calcula el resultado final:

1) (-2)-[3-(6-1+4)] =

2) 4-[3- (-5-2)] =

3) 6-[5-(-1+3-2)] =

4) 2(-2+5-1) —3(-5+7) =

5) 5(5-1) —4(-2+9) - 4(1-2) =

Sol. 1)12; 2)-6; 3)1; 4)-2; 5) 4

2.5. Realiza las operaciones (primero multiplica los signos, luego los nimeros):

3) (2:(2)(2()= 7 (2(2(2(:2)(-2)(2)(2)(2) =

1) (-2)-(-2)= 5 (-2(-2):(-2)(-2)-(-2)-(-2) =
2) (-2(-20(-2) = 6) (-2)-(-2)(-2)-(-20(-2)-(-2)-(-2) =
4) (2(-2)(-29)(-20(-2 = 8) (-2:(-2):(-2)(-2)-(-2-(-2)-(-9)-(-2)-(-2) =

2.6. Realiza las operaciones (primero multiplica los signos, luego los nimeros):

8) (D) (D-(D-(D) = 8) (-1):(-1)-(1)-(1)(1)-(1)-(-1)-(-1):(-1) =

) (D-(H= 5 (D-¢D-CD-(D-CD-(D)=
2) (D-(D(Y= 6) (-1)-¢-1)-()-¢D)-()-(D)-(-1) =
3 (D-DCH-(H= 7) (D-(D-(D-CD-CD-(D)-D-(D =




3. PRIORIDADES ENTRE OPERACIONES

(1°) Potencia
(2°) Multiplicacion — division
(3°) Suma - resta

Cuando tienen la misma prioridad, operamos de izquierda a derecha.
Ejemplos:

3+2%.4=5%.4 = 100 mal (se ha sumado antes de hacer la potencia)
3+2%4=3+4.4=3+16=19  bien

Las calculadoras cientificas respetan la prioridad de las operaciones.
Si introduces en ellas las operaciones de los ejemplos obtendras los resultados correctos

3.1. Efectla:
1) 3+52= 5) 4.2+5-3=
2) 4+7-3= 6) 4. (-2)+2:3=
3) 2 (-3)+4:3= 7)) 38-1-6=
4) -3:4+2-(-3) = 8) 20-8-2-6=
Sol.: 1)13; 2)21; 3)6; 4)-18; 5)10; 6)14; 7)17; 8) -2
3.2. Efectua:

1)  3+54= 5 6:2:3:2=
2) 25-3%2= 6) 5-6-4.2=
3)  (3+4) 2= ) (2+3)-5-2%=
4 4.2-3= 8) (6+4)-2: 4=

Sol.: 1) 23; 2) 7; 3) 28; 4) 5; 5) 2; 6) 22; 7) 100; 8) 5

3.3. Calcula valor numérico de la tltima columna:

X y 4x — 3y + xy X—Xy-3 5-2X+xy
a) 1 2
by 2 3
c) -3 2
d -2 -4
e) -1 3




3.4. Calcula

w
o

1) 4+8:2=
2) (4+8):2=
3) 12:4-2=
4) 12:(4-2) =
5) 12-8:4=
6) (12-8):4 =
Sol. 1)8;2)6; 3) 1; 4) 6; 5) 10; 6) 1
Calcula
1) 25:5+3.2=
2) 7+23-4=
3) 3+5-(4+8)=
4) 5-3:-3+2=
5) 5+3:-(3+2)=
6) B5+3)-(3+2)=
Soluc.: 1) 11; 2) 9; 3) 63; 4) -2; 5) 20; 6) 40
. Calcula:
1)  10-20:5+1=
2) (10-20):5+1=
3 (10-20):(5-7)=
4) 5-20:5+7=
5)  (30-20):(15- 5)=
6) 8+4.2-15:3=
7) (1+4)-2-15:3+2=
8) (8+4)2-15:(3+2)=

. Realiza las operaciones:

Soluc.: 1) 7;2) -1; 3) 5; 4) 8; 5) 1, 6) 11, 7) 7; 8) 21.

1) 35-32+52=
2)  42-35+73=
3)  (-6) (-3)+4-:3=
4)  3.4+2 (-3)-10=




5)  4.2+5-3=

6) -4 (2)+23=

Sol.: 1)19; 2)14; 3)30; 4)-28; 5)10; 6)142

Realiza las operaciones:

3.8.
1) 12:(3+1) =
2) 12:3+1=
3) (24-8):4+4=
4) (24-8): (4+4) =
5) 42+5 =
6) 4-(2+5) =

4. POTENCIAS

Sol.-1)3;2)5; 3)8; 4) 2; 5)13; 6) 28.

Multiplicacién. Bases iguales Cociente. Bases iguales Potencia elevada a otra

am.a" = a™n a™ a" = a™" (@™"=a™"
2
(-3)°=9
2
-3 =-9

4.1. Calcula el resultado en forma de potencia:

1) (3= 2) (1)<

3) = 4) (1=

5) (-5)= 6) (-1)*=

7) 5= 8) (-1)°=

Sol.: 1) 9; 2) 1; 3) -9; 4) -1; 5) 25; 6) 1; 7) -25; 8) -1.



4.2. Expresa el resultado en forma de potencia:

1) x-x= 2) a-a-b-b-b-b=
3) X X X = 4) a-a=

5) aaabbs= 6) b-b-b-c-c-c=
7) X X XX = 8) a-a-a-b-b-b=

4.3. Aplica las propiedades, y expresa el resultado en forma de potencia:

1) 3.3 2) 7°: 7 =
3) 3. 3 4) (2%%=
5) 3. 3 6) (7°)°=
7) 4% 4 8) (2°-2%°=

9) 4°: #°

10) (2°:2°)° =

4.4. Aplica las propiedades, y expresa el resultado en forma de potencia:

2) [T =

4) (3)-(3%)(3"=

6) 9-(9%)-9-(9°) =

8) (2°-2*.2)%=

1) 3°.3.3

3) 5:5

B) 5- (5=

7 (3)-(3)’=
9) (3%*=

10) (27 : 2%)-(2%) =

4.5, Efectua las potencias y da el resultado final:

2) (-2)° (1) =

4) (-2)°- (-2)?%=

1) (-2)°=
3) -4%=
5) -2°- (-1)°=

6) (-5)°:(-5)*=

Potencia de exponente cero




4.6. Calcula...

3

3
a) Calcula sin aplicar propiedades potencias: %z
53
b) Aplica propiedad cociente de potencias: 5—=

4.7. Calcula:

50 = 1,25° =
10 = 0,10 =
20= J2°=

5. POTENCIA DE EXPONENTE NEGATIVO
Elevar a una potencia negativa = a una fraccién con numerador uno y denominador la misma
potencia, positiva:

5.1. Calcula el resultado, presentado como fraccién

2t = 4t =
2% = 4% =
23 = 4% =

5.2. Calcula el resultado, presentado como decimal:

10'= 101=
10%= 10° =
103= 103 =
10%= 10% =
10°= 10° =
10°%= 1078=
10'= 107 =
108= 108 =
10°= 107°%=




5.3. Calcula el resultado, presentado como fraccion

l 1-1 — 3-1 —
1-2 — 3-2 —
18 = 38 =
1-4 — 3-4 —
5.4. Calcula el resultado, presentado como fraccién
(-1*= (-2* =
(1)? = (2)°=
(1)°= (:2)°=
(-1)*= (-2* =

5.5. Efectla las siguientes operaciones, dejando el resultado en forma de potencia

*Apartados g, h: consigue misma base cambiando 4 por 22 8 por 2%, 16 por 2*

0 ()" =
d) (7°+74)° =

a) (4°.47) =

b) (5°+572)° =
&) (7°+7°)" =
nE)° -

g*) (82 +43)Z =
ey (16° +8°) =




5.7. Ejercicios de repaso

2. Calcula mentalmente:
a) dos enteros que sumen 5 y su producto sea -6
b) dos enteros que sumen -1 y su producto sea -6.

3. Escribe;

4. Rellena la siguiente tabla (calculo mental):

a) El nimero (+15) como suma de dos enteros positivos:
b) El nimero (-10) como suma de dos enteros negativos:
c) El nimero (-2) como suma de un entero positivo y otro negativo:

d) El nimero (+13) como suma de un entero negativo y otro positivo:

- 1. Calcula mentalmente dos enteros que sumen 5y que su producto sea 4

Dividendo Divisor Cociente Resto ¢ Exacta?
84 20
25 3 Si
50 2 4
5 3 2
95 19 Si

a) 48y 32
b) 24, 16 y 40
c) 64y90
d) 36, 60 y 96

m.c.d. = factores comunes con menor exponente

5. Calcula el maximo comn divisor y el minimo comtn mltiplo de:

M.C.M. = factores comunes y no comunes, con mayor exponente




Lecc. 2. FRACCIONES

1. Concepto de fraccion; 2. Fracciones equivalentes; 3. Operaciones con fracciones;
4. Namero mixto. 5. Fraccion y porcentaje.

1. CONCEPTO DE FRACCION

El concepto intuitivo de fraccion corresponde a la idea de dividir una totalidad
en n partes iguales, tomando m de ellas. n
1.1. Completa la tabla:
12 24 60 96 108
1 ge
2
1 de
4
1 de
3
2 de
3
1.2. Completa la tabla:
20 35 40 45 60
= de
5
2 de
5
3 de
5
4 de
5
1.3. Completa la tabla, rellenando la segunda fila:
1 kg 1/2 kg 1/4 kg 1/5 kg 3/5 kg 4/5 kg
1000 g
1.4. Completa la tabla, rellenando la sequnda fila:
1L 1/2 L 1/3L 2/3 L 1/5L 2/5 L
100 cl
1.5. Completa la tabla, rellenando la segunda fila:
1L 2L 32L 4L 2/4 L 3/4 L

1000 ml




1.6.

1. Un deposito contiene 150 litros de agua. Se consumen los 2/5 de su contenido.
' ¢Cuantos litros de agua se han consumido? ;Cuantos litros quedan?

2. He recorrido 63 Km., que son los 3/4 del camino. ;Cudntos Km. tiene el camino completo?

3. De una aldea han emigrado 2/5 de la poblacién, quedando 150 habitantes. ¢Cuantos han
~ emigrado? ¢Cuantos habitantes habia en la aldea en un principio?

4. (Cuéntos tercios de litro hayen 2 1? ;y en 4 1.
. ¢(Cuantos quintos de litro hayen 2 1? ;y en 4 1?

5. Queremos cortar un cable de 95 m de longitud en tres trozos. Dos de ellos deben medir lo
.~ mismo, Yy el otro la mitad. ;Cuanto medira cada trozo?

6. La quinta parte de un capital son 150 € ;De qué capital se trata?

7. Un vehiculo ha consumido 3/4 de su combustible y aun le quedan 12 litros.
 ¢Cuantos litros le caben al depésito?

8. Un vehiculo circula a 160 km/h, lo que supone 1/3 por encima del limite de circulacion.
. ¢Cual es la velocidad maxima permitida?

Sol.: 1) 60L —90L; 2) 84 km 3) 100; 250; 4) 6 - 12 - 10 - 20;
5) 38 m-38m-19m; 6) 750 €; 7) 48 litros; 8) 120 ;

1.7.

1. Calcula cuantos gramos son:

% de kg; % de Kg; Observa que estas dos fracciones son equivalentes

2. Calcula cuantos cl son:

2 . 4 . : :
g de litro; m de litro; Observa que estas dos fracciones son equivalentes




2. FRACCIONES EQUIVALENTES

Ejemplo:

2 de60=24 . ... 6 4o 60224
5 15

2
mismo resultado —> 5 y 15 Son fracciones equivalentes

PRODUCTO CRUZADO:
Dos fracciones son equivalentes <= los "productos cruzados" son iguales

Los productos cruzados: 2 x 15 =5 x 6 son iguales

2 6
Luego ¢ y 15 son equivalentes

SIMPLIFICAR UNA FRACCION:
Es obtener una fraccion equivalente lo méas reducida posible.

Simplificacion en un solo paso:
Divide numerador y denominador por su m.c.d.:
Ejemplo: mcd (36, 60) = 12
36 36:12 3
60 60:12 5

Simplificacion en pasos sucesivos:

Dividimos sucesivamente numerador y denominador... (prueba por 2, por 3, .
Ejemplo:

.. etc)




24

108

=2 <2 =05
" "W "W o

6

2

QO O
+ 2 + 2

2

7 9
V
=3

continuamos simplificando

Simplificar con la calculadora:

Escribes el denominador / Pulsa la tecla

b
Escribes el numerador / Pulsas la tecla aE

Si los términos de la fraccion terminan en ceros, empezaremos quitando los ceros y después

2.2. Simplifica con divisiones sucesivas y suprimiendo ceros:

12 35
2 18 gy 108_
27 162
5 16 g 600
24 900
2) 36 _ 10) 16000:
60 50000
5 25_ 1y 80
75 600
6) 25 _ 12) 1000 _
40 3000
2.3. Simplifica dividiendo por m.c.d.:
30 _ 20 _
a) i b) 5
56 _ 20 _
c) 30" d) =5 =
300 _ 165 _
®) 120~ N 330~




3. OPERACIONES CON FRACCIONES

Sumas y restas

Con mismo denominador
Se suman o se restan los numeradores y se
mantiene el denominador.

Con distinto denominador
Se reducen los denominadores a comun
denominador (mcm)...

. 1 4 1+4 5
E lol: Z4=-=—"—"° =2
Fmplo & 3737 73 73 oo o03,1 9+2 11
emplol: —+ =——=="
4 7-4 3 Jemp 4 6 12 12
Ejemplo 2: ———=—+=—
500 e, 3.1 92 7
PPOS 476 127 12
3.1. Operaciones (calcula mentalmente el denominador comin)
1 3 2 1
1) E+Z: 4) g+z—
2 2 3,2_
2) g+§= %) 273
1 1
1.1 6) 3-7°
3 5757 3 4
3.2. Operaciones (calcula mentalmente el denominador comun)
1 3 3 g —25
D6 4 2 12
6 4 2
1,35 s, 23
2) 6 12
r_5,1_ 5t -1
2 6 23 |
2 31
4 —+——== s 29
5 4 6 60
1,51 2
2376 2 3
2 3 7 49
5 4 6 60




OPERACIONES RAPIDAS

Tenencuentalz%:g: 4

1

1+ —=
/2
Doz medios
Un medio

= = ... etc. y podras sumar y restar mentalmente:
4

3

b

Tres medios

3.3. Sumas rapidas (mentalmente):

N |

ITIES

c) 1+

MO

d 1+

(1K=}

e) 1+

o~

~| oo

3.4. Restas rapidas

D
~
[EEN
1

N

[E=Y
1

b)

w|nN

(¢
~—
[EEN
1

NG

o

~

=
1

LIS

D
~
[EEN
1

oo

N
-
1
NP ol O, INPRP I WRINR

~N|o




Multiplicacion
Se multiplica
[numerador x numerador] y

[denominador x denominador]. Ejemplo:

4 5
—X—=
9 4

4x5

9x4

Division

Ejemplo:

Se multiplica “en cruz”:

3.5. Multiplicaciones y divisiones

212 12
y 7 14 49
1.3 5. 2
2) 6 4 9
143_ 14
5 257 15
3.43_ 5. 2
5 254 2
3.6. Realiza las siguientes operaciones: (simplifica resultado)
PRIMERO
a) EJ{E_E) b) 5_(9_§]
24 \ 6 4 5 3
0 1_(§+4] d) _1_{3_1J E_(E_sj
2 2 3
2 5 1 1 11
e) g——+2—5 f) (Z_EJ(3+§_Z)
SEGUNDO
42 14 2\3 5) 6 10 4 9 8

ik




3.7. Realiza las siguientes operaciones: (simplifica resultado)

Sol: 9/70

h |

Sol:
49/150

Sol:
23/240

Sol:
37/180

E.'i_1]=

715 2
T(3_1).
|10 15
1 1 1 1 1}1
-+ _ -+ _=
2 03 4 5 614
1 {1 1}y 1f1 1
_ ) —_— 4+ - — — —
212 s5) 313 ¢
1 11 1y1 1
—F+—|=-F+=|=-+—=] =
2 313 4Jl4 5

Sol: 7/32

3.8. Ejercicios

6 botes de 1/3 de litro de zumo.
8 limonadas de 1/4 de litro.
¢Cuantos litros de liquido han bebido?

4. ;Cuéntas botellas de 3/4 de litro se pueden llenar con 60 litros de vino?
(Sugerencia: si las botellas fueran de 2 litros harias 60:2... si son de % 60:3/4)

5. Un Kg. de queso cuesta 24 Euro.
¢Cuantos céntimos cuesta un gramo?

1. Un cuarto de Kg. de queso cuesta 3,50 €.
¢Cuénto costaran 125 g?

¢Cuénto costara 1 kg?

2. Compro 3/4 de Kg. de fruta por 2,40 Euros
¢Cual es el precio del Kg.”?.

3. Una familia ha consumido en un dia de verano:
Dos botellas de litro y medio de agua.
¢Cuanto cuesta 75 g? ;Y 110 g?

S:1)1,75€;14€;2)3,20€; 3) 7 litros 4) 80 hotellas; 5) 2,4 cts.- 1,80 Eur.- 2,64 Eur.




4. NUMERO MIXTO

Fraccion propia: fraccion con numerador < denominador. o P“‘”ei)-3
Suvalores <1 /
S, . ., . Mds grande
Fraccion impropia: fraccion con numerador > denominador. —> 5
> 9 ,
Su valor es > 1 Fraccion propia

NUmero mixto es una presentacion de la fraccion impropia en la que separamos las unidades:
Ejemplo:

Fraccion Ndmero mixto:
. 86
3 3

a a 1

NN

Ao

chhah A 9,1 ,1
NPAN Y ANY, 4 "4 e

~|©

CONVERTIR FRACCION EN NUMERO MIXTO:

9|4_ :>g:21 11| 3 :E:3g
1 2 4 4 2 3 3 3

10
1) e 5) Z’:
2) iz 6) g:
5 25
3) 2= 7) 2=
) ) 3
7 9
= 8) =
4) c ) 5




CONVERTIR NUMERO MIXTO EN FRACCION:

,m_an+m 3 25+3 13
n n 5 5 5

NUMERO MIXTO Y CALCULADORA:
La calculadora puede configurarse para que presente los resultados como nimero mixto.

23153 3

Las calculadoras de una linea en pantalla muestran: en vez de 2g

) b . , . .,
Pulsando Shift + a— conviertes el nUmero mixto en fraccion
c

5. FRACCION Y PORCENTAJE

FRACCION DE UNA CANTIDAD:

Se multiplica “fraccion x cantidad”
Ejemplos:

2 2x60
1°) Calcula % de 60 €: §x60€= T:40€

2°) Calcula j de 100 g.: %xlOOg = M)z 759
5.1. Calcula:
2 3 :
1) 3 de 15.000 Euros 3) " de 60 minutos
1 4
2) gde 3.800 ¢ 4) : de 4.200 votos

S:'1)10.000 €; 2) 760 g; 3) 45 m; 4) 3.360 votos.



CALCULO DE PORCENTAJES:

Porcentaje = fraccion con denominador 100,

ro%o :L
100

Un % se calcula multiplicando, como cualquier otra fraccion

Ejemplo: 12% de 300 euros: 300x12% = 300x% = 36 Euros

5.2. Calculo de un porcentaje de una cantidad:

Cantidad % Resultado
300 12 300x0,12 =36
900 15
1.200 16
800 5 800 x 0,05 =40
1.500 8
650 4

PARTE Y TOTAL:

PARTE COMO FRACCION DEL TOTAL

PARTE COMO PORCENTAJE DEL TOTAL

Parte como fraccion del total:
Se divide “parte/total” y se simplifica
la fraccion resultante

parte
total

Parte como porcentaje del total:
se divide “parte/total” y se multiplica por 100
el nimero decimal resultante

parte
total

x100

Ejemplo 1:
15 Euros de un total de 60 Euros

EXPRESADO COMO FRACCION

EXPRESADO COMO PORCENTAJE

Parte 15 1
= —=— (el total
total 60 4

(1 euro de cada 4 euros)

15

Parte .100= <0 XL00= 25% del totl

total

(25 euros de cada 100 euros)

(Vemos que cuarta parte y 25% es o mismo)

Ejemplo 2:
30 gramos de un total de 40 gramos

EXPRESADO COMO FRACCION

EXPRESADO COMO PORCENTAJE

Parte 30 3

total 40 4
(3g de cada 4g)

30

Parte  100= ~5100=75%

total

(759 de cada 100g)

(Vemos que tres cuartos y el 75% es lo mismo)




5.3.

a) En 60 personas hay 12 franceses ¢Que fraccion y porcentaje suponen?
b) De 600 € llevo gastado 180 € (Qué fraccion y porcentaje de € he gastado?
c) Un pastel de 125 g. contiene 25 g. de grasa. ;Qué fraccion y porcentaje de grasa contiene?

d) En una poblacion de 12.000 habitantes, en el barrio de abajo viven 1440.
¢Qué fraccion y porcentaje de habitantes viven en ese barrio?

5.4. Completa la siguiente tabla:

Fraccion Porcentaje Porcentaje Fraccion
1/2 20%
3/5 50%
3/4 60%
4/5 25%
1/4 40%
1/25 75%

5.5.

a) En 360 personas hay 96 ingleses ¢Qué fraccion y porcentaje suponen?
b) De 1200 € llevo gastado 240 € ;Fraccion y porcentaje de € gastados?
c) De los 365 dias del afio han transcurrido 35 ¢(Qué fraccion y porcentaje supone?

d) En 24 votos he obtenido 9. ¢Qué fraccion y porcentaje suponen?

5.6.

a) En una playa hay 80 franceses y 120 ingleses ¢Que fraccion y porcentaje suponen? (nota:
aqui el total no te lo dan. Debes obtenerlo sumando)

b) En un pastel hay 120 g de harina, 80 g de mantequilla y 50 g de azucar ¢Qué fraccion y
porcentaje hay de cada cosa?

c) Por aplazar el pago de 3200 euros tengo gastos de 260 euros ;Qué porcentaje supone?

d) En un colegio titulan 92 alumnos y no titulan 158. ¢Qué fraccion y porcentaje de alumnos
han titulado?




Lecc. 3. PROPORCIONALIDAD. INTERES SIMPLE

1. Proporcion; 2. Reparto proporcional; 3. Regla de tres compuesta; 4. Interés simple

1. PROPORCION

Magnitud es una propiedad o caracteristica que se puede medir.
La longitud, el peso,... son magnitudes. La belleza, la inteligencia... no son magnitudes

Razon es el cociente de dos magnitudes. Al numerador se le llama antecedente. Al denominador
se le llama consecuente.

Ejemplos:

9I|E<ur = 3 Euro/Kg (razén precio); 182:”‘ =90 Km/h (razén velocidad)

En la fraccién: numerador y denominador son enteros. En la razdn antecedente y consecuente pueden ser decimales.

1.1. Ejercicios:

1. Calculaa, byc: 1.3.6_¢
a b 18 36

2. Calculaa, byc: 1.2 3 4
a 10 15 ¢

Proporcionalidad directa. Hay proporcionalidad directa entre dos magnitudes cuando se mantiene la
razon entre ellas. O sea, cuando al aumentar (o disminuir) una, la otra aumenta (o disminuye) en la misma

proporcion.

0,40 Eur 0,80 Eur 1,20 Eur _
1Kg 2 Kg 3 Kg

Ejemplo: Peso y precio: ... 0,40 Euro/Kg ( razén precio);

REGLA DE TRES SIMPLE DIRECTA
Es la forma tradicional de plantear, para que a partir de una razon de magnitudes directamente
proporcionales, obtengamos el término desconocido de una segunda razon.

Ejemplo: Si 2 Kg. de patatas cuestan 0.80 €, ;cuanto costaran 5 Kg.?

. Directa =(,80 Eur x = 2080 _ op
5 Kg. > x Fur Z

1.2. Ejercicios:

1. Si 32 metros de cuerda han costado 48 €, ;Cuanto costaran 50 metros?

2. Si 5 personas consumen 18 m® de agua en un mes ¢ Cuéantos m* consumiran 8 personas?




Magnitudes inversamente proporcionales: hay proporcionalidad inversa entre dos magnitudes
cuando al aumentar (o disminuir) una, la otra disminuye (0 aumenta) en la misma proporcion. Es
decir, si una se multiplica por dos la otra se divide por dos; Si una se multiplica por 3 la otra se
divide por 3; etc.

Ejemplo: Si 8 vacas tienen pienso para 6 dias, 12 vacas tendran pienso proporcionalmente para
menos dias (x dias):

8vacas 12vacas Bvacas 12vacas
Inversa = = =

6 dias x dias x dias 6 dias

N

Solucién: x =8x6/12 =4 dias

REGLA DE TRES SIMPLE INVERSA
Es la forma tradicional de plantear, para que a partir de una razén de magnitudes inversamente
proporcionales, obtengamos el término desconocido de una segunda razon.

Ejemplo: Si 8 vacas tienen pienso para 6 dias, ¢Para cuanto tiempo tendran pienso 12 vacas?

SvacasMﬁdias} X — 8 x6 — 4 dias

12 vacas = x dias

1.3. Ejercicios:

1. Sia 60 km/h tardo tres horas en un trayecto, ¢Cuanto tardaré a 80 km/h?
2. Si 15 personas hacen un trabajo en 4 dias ¢Cuéanto tardaran 6 personas?

PROPIEDAD DE LAS PROPORCIONES
RAZON SUMA O RESTA DE ANTECEDENTES Y CONSECUENTES

X_
a-b

<

Y_ X+y| X
b a+b

X Yy
a b

Ejemplo: La suma de dos numeros es igual a 12 y son proporcionalesa 1y 2 .
¢Cuales son los nimeros?

2 3




2. REPARTO PROPORCIONAL DIRECTO

Ejemplo. Tres personas trabajaron respectivamente 30 horas, 65 horas y 85 horas.
Reparte entre ellos 4.500 Euros.

Solucién: les corresponde X, Yy, z euros respectivamente.
Tras las tres proporciones escribimos la proporcion suma:

Xx€ y€ z€ 4500€
30h 65h 85h 180h

_4500%30 .o 4500765 . o _ 450085 .o
X= e = uro; y= —es T uro; z=-—o— = uro

Otra forma de hacer este problema, que en realidad es la misma forma: hay 4.500 Euros para un total de 180 horas, y
por tanto sale a 25 Euros la hora. Finalmente pagas a cada uno las horas trabajadas.

2.1. Ejercicios:

1. Queremos gastar 1200 € en tres viajes, de 4 dias, 7 dias y 9 dias respectivamente..
¢Cuél es el reparto proporcional a cada viaje en funcion de su duracion?

2. Tres socios aportan a un negocio 5000, 7500 y 9000 €. Al cabo de un afio han ganado
6 450 €. ;Qué cantidad corresponde a cada uno si hacen un reparto directamente
proporcional a los capitales aportados?

3. Repartimos una cantidad de dinero entre tres personas, en partes directamente
proporcionales a 3, 5y 7. Sabiendo que a la segunda le corresponden 735 €. Hallar lo que le
corresponde a la primera y tercera.

4. Se reparte dinero en proporciéon a 5, 10 y 13; al menor le corresponden 2500 €. ;Cuanto
corresponde a los otros dos?

5. Se quiere repartir unos beneficios de 40.000 € entre tres trabajadores proporcionalmente a
los afios que llevan en la empresa, que son 10, 12 y 18 afios. ;Cuanto recibira cada uno?.

6. Una fuente cuenta con cuatro grifos que han arrojado un total de 12600 litros. EI primero
ha estado abierto 1 hora y 20 minutos; el segundo, 90 minutos; el tercero, una hora y cuarto,
y el cuarto, dos horas menos cuarto. ¢Cuantos litros ha arrojado cada grifo?.




3. REGLA DE TRES COMPUESTA
Se emplea para relacionar tres 0 mas magnitudes
Ejemplo modelo:

Once obreros labran 10.560 m? en seis dias.

¢Cuantos obreros seran necesarios para labrar 16.800 m? en cinco dias?

Solucion:
Copiamos los datos del enunciado:

6 dias |— 11 obreros

—|5 dias —x obreros

Clasificacion:

Columna m? Columna dias

respecto a la columna x: respecto a la columna x:

A mas m? necesitamos mas obreros. A mas dias necesitamos menos obreros.
Directa: anotamos “D” Inversa: anotamos “I”

sobre la columna de los m? sobre la columna de los dias.

— 6 dias |/ 11 obreros

—|5 dias —¥% obreros

A continuacion colocamos los datos:

11 10560 55
X 16800 6

La columna de la x
Los m?, en el mismo orden por ser directa
Los dias, “al revés” (5/6) por ser inversa

Solucion:
11 52.800 X_11-100.8OO

— = = 21 obreros
x 100.800 52.800



3.1. Ejercicios:

1.

©

Si 8 obreros realizan en 9 dias un muro de 30 m., ;Cuantos dias necesitaran 12 obreros para
realizar 50 m. de muro?. S: 10.

Seis grifos tardan 10 horas en llenar un dep6sito de 400 I. ;Cuantas horas tardaran 4 grifos en
llenar un depdsito de 1000 I. S: 37,5.

En 30 dias un equipo de 12 hombres ha realizado una calle de 1.600 m. ;Cuantos metros
realizaran 20 hombres en 10 dias?. S: 888,89.

Una familia de 7 miembros gasta trimestralmente 105 euros en agua. ¢Cudl seré el gasto diario
de una poblacion de 150 personas? S: 25€.

Por 20 jornales de 8 horas diarias un obrero percibié 1.600 euros. ¢Cuanto percibira por 60
dias trabajando 6 horas diarias? S: 3600 €.

Seis obreros trabajando durante un mes en una reparacion han cobrado 17.685 euros. Calcular
cuénto cobraran por otra reparacion 10 obreros trabajando durante siete dias.
S: 6877,5 €.
¢Cuantas personas se necesitan para realizar un trabajo en 2 dias, si se han precisado 15
personas durante 4 dias para realizar 10 trabajos? S: 3 personas.

Seis personas pueden vivir en un hotel durante 12 dias por 792 €. ;Cuanto costara el hotel
de 15 personas durante ocho dias? S: 1320 €

Seis grifos, tardan 10 horas en llenar un deposito de 400 m? de capacidad. ¢Cuantas horas
tardaran cuatro grifos en llenar 2 depositos de 500 m3 cada uno?
S.375h

10. El transporte de 150 toneladas de mineral de hierro a la distancia de 650 km, ha costado 2

600 €. ;Cuanto costara el transporte de 225 toneladas de la misma mercancia a la
distancia de 200 km? S.: 1200€

11. Se necesitan 480 kg de pienso para mantener 12 caballos durante 20 dias. ¢Qué cantidad de

pienso se necesitara para mantener 7 caballos durante 36 dias? S: 504 kg




4. INTERES SIMPLE
Llamamos interés:

- Si depositamos dinero: al beneficio que nos produce
- Si nos prestan dinero: al dinero que pagamos, ademas de la cantidad prestada.

En un préstamo:

Cantidad prestada Capital C
Tiempo del préstamo Tiempo t
Porcentaje % Rédito o tasa r
Beneficio del prestamista Interés I
Nota: en lenguaje coloquial a veces se dice “al 2 por ciento de interés...”
CALCULO DEL INTERES (férmula del “carrete”):
t en afios t en meses t en dias
I_c-r-t I_C-I’-t | C-rt
100 1.200 36.000
Ejemplos
a) Hallar el interés producido Solucion:
durante cinco afios,
por 30 000 €, 30.000-5-6
al 6% |l=———=9.000€
100
b) Calcular el interés producido Solucion:
en seis meses
por 10.000 € 10.000- 35 -6
al 3.5%. | = =175€
1.200

4.1, Ejercicios:

1. Por 65.000 euros, a devolver en 5 afios, al 6'5 % , ¢cuanto pagaremos de interés?

(Sol: 21.125 Euros)

2. Un Banco presta 12.000 euros a devolver en 10 afios al 7%. Calcula los intereses

(Sol: 8.400 Euros)

3. Compramos un vehiculo. Aplazamos el pago de 8.000 euros, a pagar dentro de 18 meses, al
5'5%. Calcula los intereses a pagar
4. Tenemos un préstamo de 9.000 euros a devolver en 25 dias. La tasa es el 4%, ¢a cuanto

ascenderan los intereses?

(Sol: 660 Euros)

(Sol: 25 Euros)

5. Una empresa solicita un préstamo de 20.000 euros al 6% anual durante 25 meses. Averigua

los intereses del préstamo

(Sol: 2500 Euros)




CALCULO DE CAPITAL, REDITO Y TIEMPO:

C- 100-1
r-t Afios: 100
|:C'r't:> 100-1 =C-rt = r:% Meses: 1200
100 Ct Dias: 36.000
. _100-1
Cr

4.2. Ejercicios:

1. ¢Qué capital debo poner al 5% para producir 3.000 euros en 3 afios?

2. Una empresa pide un préstamo de 60.000 euros durante 4 afios, pagando de intereses
12.000 euros. ;Cual fue el %?

1) 20.000 €; 2) 5%;
4.3. Ejercicios:

1. ¢Cuanto tiempo es necesario para que 10.000 euros al 3% produzcan 2.400 euros de
interés?

2. (Durante cuanto tiempo ha de imponerse un capital de 25 000 € al 5% para que se convierta
en 30.000 €? (Pista: debera producir 5.000 € )

3. ¢Durante cuanto tiempo ha de imponerse un capital de 60 000 € al 2% para que se
convierta en 63.000 €?

1) 8afos; 2) 4 afios; 3) 2,5 afios
4.4, Ejercicios:

1. Se prestan 45 000 € y al cabo de 6 meses hay que devolver 47 250 €.
Calcular el tanto por ciento aplicado.

2. ¢En cuanto tiempo se triplica un capital colocado al 4%?

1) 10%; 2) 50 afios

INTERES COMPUESTO: El interés simple es adecuado para un periodo de tiempo, que finaliza
con un pago o un cobro. Por ejemplo, una letra a 90 dias. No es adecuado para varios periodos de
tiempo. Por ejemplo, en una imposicién de dinero, en cada periodo de tiempo los intereses se
acumularan al capital. O si es un préstamo, con cada pago vas debiendo menos y por tanto
también los intereses deben ir disminuyendo.

Hay férmulas adecuadas para todos los casos. Para obtener el capital obtenido al cabo de n afos, al
r% anual, y con aportacion inicial C seria: C, = Co(1+ r/100)™n

FUNCION PAGO: es una funcion de la hoja de célculo. Calcula la cuota a pagar por un
préstamo. Debes introducir Capital prestado, tasa por periodo de pago (ejemplo, 8%/12 si es al 8%
anual y hacemos pagos mensuales), y nimero de pagos (ejemplo, 120 pagos si son pagos
mensuales y el préstamo es a 10 afios)



Lecc. 4. POLINOMIOS

1. Monomios; 2. Polinomios; 3. Valor numérico; 4. Factor comun; 5. Identidades notables

1. MONOMIOS

Monomio es una expresion en la que las Unicas operaciones que aparecen son
la multiplicacion y la potencia (no aparecen sumas o restas).
Ejemplo: 5x*; 4x; 3x° son monomios

Coeficiente del monomio es el nimero que aparece multiplicando a la incognita.
Grado de un monomio es el exponente de la incognita.

Monomios semejantes
Si tienen el mismo exponente.
Ejemplo: 5x%, 9x°y 4x* son semejantes.

SUMA - RESTA
So6lo podemos sumar o restar monomios semejantes.
Se mantiene el exponente y se suman o restan los coeficientes.

2x3 + 9x3- 8x3 = 3x3

1.1. Sumas y restas

1) x+x= 2) X+3x-5x=
3) X+x+x= 4) x+3x+5x=
5) X%+ 2x% + 3x2 + 4% = 6) X°+3x*+6x =
7) X+5x+Xx+5x= 8) Xx+2x-7x=

1.2. Sumas y restas

1) X+2x= 2) X+ 23-x=
3) x*-4x*= 4) x*-2x"+3x* =
5) 5x%-2x*-3x° = 6) 4x°-3x°-x3=
7) 8x*+ x*-12x* = 8) 2x*-4x*+x* =

1.3. Sumas y restas

5) 5x - 5x% - 2X% + 3x = 6) 4x - 3x% -3x +4x? =

1) 5x%-2x*+3x—x= 2) 5x%+2x* +3x—3x =
3) 4x%-x-2x*-5x = 4) 5x%-6x2 + 2X - bx =

7) 2xX% + 2X2 + 2x + 2x == 8) 2x%-2X% + X - x=




1.4. Sumas Yy restas

1) - +43-x*= 2) 3C+5x -3¢ - X =
3) 2x%-5x+ 2+ X2 -3 % = 4) x*-5x%+x- 3% - X% +2x =
5) X*+x2-3-2x-x*-1= 6) 4-2x2-3+x* -3=
7) 3 -1+x-2 +X°= 8) 7X2+4x+5-4x°—3x—2 =

MULTIPLICACION - DIVISION POR UN NUMERO
Se multiplica o divide el coeficiente por el niamero.
Ejemplos: 2- 3x = 6x; 15x:3 =5x

1.5. Multiplicaciones:

1) 2-4x = 2) 15x%: 3 =
3) 3.2x%= 4) 10x°: 2 =
5) 3.2 = 6) 8x%: 4 =
7) 4x-2-5= 8) Ox:3=
9) 3.26%.2= 10) 3x:3=

MULTIPLICACION - DIVISION DE MONOMIOS
Se multiplican (o dividen) los coeficientes y se suman (o restan) los exponentes.
Ejemplos:

23 - 3x°=6x" 12x°: 4x% = 3%°

6x°-3x>  18x°

=2x°?
9x3 9x3

1.6. Multiplicaciones:

1) 3x3. 5x? = 4) (-3x*)-(-2x%)-(-2x) =
2) 4x*. 2x? = 5) 2x3.5x-3x=
3) -2x°- 5x = 6) 2x-2x%.5x =




1.7. Divisiones:

1) (12x%):(4x) =
2) (18x3):(6x)=

3) (30x°):(6x%)=

4) (8x):(12x) =
5) (12x°):(8x3)=

6) (2x%):(5x?)=

2. POLINOMIOS

Polinomio: es una suma de monomios
Grado: es el mayor exponente que contiene
Término: es cada uno de los sumandos

Término independiente: término sin x

Grado del Polinomio

5x° - X6,
Término
Independiente

Término del Polinomio

SUMA - RESTA

a) Modo tradicional. Colocando en filas, uno bajo otro

Suma P(x) + Q(X):

Resta P(x) - Q(X):
Cambia los signos a Q(X) y sumas:

Px) = 4x2+2x+6 PX) = 4x* +2x + 6
Qx) = 2x* - 5x -7 -Qx) = -2x* +5x +7
Px)+Q(x)= 6x>- 3x -1 PX-Qx)= 2x* + 7x +13
2.1. Calcula:
. 5x*+ 3x+ 2
3x2-2x -1

3Ix*—-5x*+ 3x+ 2
+ 2xX*+4x*-5x -1




2.2. Calcula:

1) Siendo 2) Siendo
- A(X)= -2x*-3x - 8 A(x) = -3x* +5x - 4
B(x) = 6x°+3x - 10 B(x) = -5x° +2x + 1
Calcula A(X) - B(X) Calcula A(X) —2-B(x)
3) Siendo 4) Siendo
AKX =4X*+3x+5 A(X) = - 3x + 2x° - 2
B(x) =-2x*+x -1 B(X) =-10+ 3x* + 7x
Calcula -2-A(x) + 4-B(x) Ordena los polinomios y calcula
-3-A(X) — 4-B(x)

b) En la misma linea. Colocando uno tras otro, sin filas
Dados los polinomios: P(x) = 7x*- 7x+3; Q(X) =-5x* + 2x—5

a) P(X) +Q(X) = 7x°-7x+3 -5x°+2x-5 = 2x°-5x-2
b) P(X) - Q(X) = 7x%- 7x +3 - (-5x*+2X -5) = 7x? -7x +3 +5x% 2x +5 = [12x° - 9x + 8

2.3. Calcula:

1) (-3 +5x—2) + (€ ~3x+1) =

2) (-2 6x-1)+ (-2~ 6x+9) =

3) (% —2x) — (6x—1)— (X - 6x+ 1) =

4) (¢4 5%) — (2x+ 1)~ (652 + 4) =

2.4. Calcula:

1) (-3x2 +2X - 6) - (2 + X +2) =

2) (2x%-5x+ 3) — (-3x%+X) =

3) (*-3x+2) - (X-x?) +3x =

4) (X*—x+2) - (2x%-4x +3) =




MULTIPLICACION
a) Modo tradicional
3 2
—A4x” +5x "+ x-1
2
3x"—x

—12x° +15x" +3x° = 3x°

Ax* —5x° —x* +x

12x%° +19x* - 2x%° —4x° +x

2.4. Multiplica los polinomios:

1) (-2x°-3x*-3x-8) - (5x +2) =
2) (-3x% +5x—4) - (2x*+3) =
3) (4x° —2x +3x% + 1) - (-2x + x%) Ordena los polinomios antes de multiplicarlos

4) (- 3% + 2X° + 2 —5x) - (3 -2x%) Ordena los polinomios antes de multiplicarlos

b) En la misma linea
Se suele aplicar para multiplicaciones “cortas”
Ejemplo: (3x-1)-(x+2) =3x%-x+6x-2 =3x°+5x-2

Ejemplo: OC+x+1)(x-1)=x3+x+x-x*-x-1=x-1

2.5. Multiplica los polinomios:

1) (2x+5) - (2x+3) =
2) (5% +2x-3) - (4x—2) =
3) (-5x+6) - (4x —3) =

4) (9%° + X +5) - (-2x +3)=




2.6. Multiplica:

1) (¥-2x+2)-(2x*+3)=
2) (3E-5x+1)-(x*-7)=
3) (2X°—5x+6) - (4x—3)=
4) (C+x+1)-(E+1)=

2.7. Realiza las operaciones. Ordena los resultados:

1) 2x-(5X - 6) - 2x-(4x + 2) =
2) 3x-(x-1)- x-(x+2)=

3) Bx—3x(x+1) + X(x+2) =
4) x-(3x+2) - X-(4x-2) +3x =

3. VALOR NUMERICO

3.1. Dado el valor de x, rellena la tabla con los valores numéricos:

X 3x 3x -4 X +5
2 6 2 9

5

-3

4

1

-2

3.2. Dado el valor de x, rellena la tabla:

X -2x-3 -7x+3 XX+ 1

X +1

3 -9 -18 28

-26




4. FACTOR COMUN
Extraemos los factores comunes y ponemos entre paréntesis el resto de factores

Ejemplo: 123+ 6x° = 6x°(2x + 1)

4.1. Extrae factor comun

l) 9C+6x = 4) - X =
2) 143+ 7% = 5) x3+ x=
3) 8x+4x = 6) 5x° + 15x°

4.2. Extrae factor com(n

1) 3%+ 12x° = 4) 6x3-12x° =
2) X = 5) 26+ Ox =
3) 18+ 9% = 6) 10X +15x°

4.3. Extrae factor comin

1) 3C+6¢ = 4) 6x3-3x0+12x =
2) 2¢ + 4%+ 8x= 5) 12 6x2+ 9%
13) 8- Ax+4C+12X=  (agrupaantes) 6) 25x° + 30%°

44 Extrae factor comin

1) X+ x= 4) X +x°

2) 2¢ +24% = 5) 4x3- 2x + 5X

3) %X = 6) & + 12x* - 16xC =




5. IDENTIDADES NOTABLES

Cuadrado de una suma:
Cuadrado de una diferencia

Suma por diferencia:

(a+b)? = a®+2ab +b?
(a-b)? = & - 2ab + b?
(a+b)-(a-b) = a?-b?

5.1. Desarrolla:

a) (3x+2)’=
b) (2x +5)*=
c) (5x+1)*=
d) (x+4)=

e) (3x-2)*=
f) (2x-5)°=
9) (3x-4)’=
h) (2x-—1)*=

Soluc.: (a) 9x° + 12x + 4;
(e) 9%-12x + 4;

5.2. Desarrolla:

(b) 4x°+ 20x + 25;

a) (5x +2)-(5x-2)=
b) (2x - 4)-(2x+4)=
c) (Bx—-2)-(3x+2)=

d) (x+1)-(x-1)=
e) (x+3):(x-3)=
) (2x-1)-(2x+ 1)=

Soluc.: (a) 25x°-4; (b) 4x°-16; (c) X" —4; (d) x*-1; (e) x°-9; () 4x"—1.

5.3. Desarrolla:

a) (x +1)* =
b) (x - 1)* =
) (x*-2)* =

d) (3x* -2x)? =

9 (53 (5-3)

5.4. Expresa como una identidad notable:

Q) X*+6x +9=
b) x*—10x + 25 =
c) 4x*-25=

d) 9x*+24x +16 =
e) 25x*—20x +4 =
f) x¥*-1=

Soluc.:

(@) (x+3)5 (b) (x5)5 (c) (2x+5)-(2x—5); (d) (3x+4)5 () (5x-2)5 () (x+1)-(x - 1).

(€) 25x° + 10x +1. (d) X° +8x + 16;

(f) 4x2—20x +25; (g) 9*—24x +16; (h) 4x*— 4x+1.




Lecc. 5. ECUACIONES Y SISTEMAS
1. Ecuaciones de primer grado; 2. Problemas con ecuaciones; 3. Sistemas (reduccion, sustitucion,
igualacion). 4. Ecuacion de segundo grado

1. ECUACIONES DE PRIMER GRADO

Ecuacion: es una igualdad entre expresiones algebraicas.
Solucién: es el valor de x para el que se verifica la ecuacion:
Miembros de la ecuacién: son las expresiones que aparecen a ambos lados del signo igual.

Primer miembro Segundo miembro
X - 2= |2x + 7

)

|qualdad

Términos: son los sumandos que forman los miembros:

5x1 - 12 = 2x] + |7

™

1.1. Resuelve mentalmente las siguientes ecuaciones:

Términos

Ecuacion Solucion
1) 2x+1=7
2) 2x—1=5
3) 2x—1=7
4) 5+2x=7
5) 5+2x=9
6) 5+2x=11

1.2. Resuelve las siguientes ecuaciones:

1) 5x = 2(2x—3) -4 x = -10
2) 2(x—6) =3x—-19 X=7
3)5+5(x—-13)=x x=15
4) x—2=-3(4 - 2x) X=2
5) 2(9x — 49) = 15x + 10 X = 36

6) 120 = 2x — (15— 7X) x =15




1.3. Resuelve las siguientes ecuaciones:

1) 6x-3=3(3 +x) X =4
2) 15(x—-1) +20(x +1) =75 X=2
3)4x+7(2x—1) =x + 163 x=10
4) 3 — 4x(25 — 2x) = 8x* + x — 300 x=3
5) 14x + 3(8x-3) - 295 =0 X=8
6) 5[2x — 4(25 — 2x)] =-10x + 20 X = 26/3
ECUACIONES CON DENOMINADORES
Ejemplo: e2=2 110
Solucion:
9x + 12 = 5x + 60
9x - 5x = 60 - 12
4x = 48
X = 48/4 =12
X =12
1.4. Resuelve:
5x  3X
§1)%+2:x+4 6 & -7 U
2) x-8=2 7y 7=
2 5 6
3) _%=§+3 8) X_]_O:%_E
7 9 3
gy 20_ 43 9 X+x=10+ 2
3 3
§5)%-6=§+E 10)%+1=12-5
4 3 3 2 3

Soluciones. (1) 4; (2) 16; (3) 28; (4)1; (5) 4;

(6)12; (7)30; (8)15; (9)9; (10)6




2. PROBLEMAS CON ECUACIONES

2.1. Completa la segunda columna:

Un ndmero: X

El doble de un ndmero

El triple de un numero

La mitad de un nimero

Un tercio de un niimero

Dos nmeros consecutivos

Dos nimeros que sumen 24

Dos nimeros cuya diferencia sea 24

Dos niimeros cuyo producto sea 24

2.2. Ejercicios

1.

2.

10.

11.

Halla 3 nimeros enteros consecutivos cuya suma sea 96
Reparte 25 Euros entre dos personas, dando a una 11 Euros mas que a la otra.

Dos hermanos tienen 11 y 9 afios, y su madre 35. Halla el nimero de afios que han de
pasar para que la edad de la madre sea igual a la suma de las edades de los hijos.

Juan tiene 10 afios mas que su hermana. Dentro de 6 afios tendra el doble. Halla sus
edades.

Victor tiene 3 afios mas que su hermano. Dentro de 4 afios sus edades sumaran 33 afos.
Halla sus edades actuales.

Un padre tiene triple edad que su hijo. Dentro de 12 afios sera el doble. Halla sus edades.
Reparte 300 euros entre A,B,C de modo que B reciba el doble de Ay C el triple de A.

Un lapiz y una lamina costaron juntos 8 euros. Si el lapiz cuesta 3 euros mas que la lamina
¢Cuanto costara cada cosa?

Una parcela rectangular tiene 123 metros de perimetro y es doble de larga que de ancha.
¢Qué érea tiene la parcela?

Reparte 130 euros entre A, B y C de modo que C reciba el doble de A y 15 euros menos
de lo que recibe B.

Tengo 1,85 euros en monedas de 10 céntimos y 5 céntimos. En total tengo 22 monedas
¢cuantas tengo de cada clase?

Soluciones: (1) 31,32,33. (2)7y18. (3)15afios. (4)4y14. (5)11y14. (6) 36y 12.
(7) A: 50; B:100; C: 150. (8) 2,50 y 5,50. (9) 41-20,5= 840,5 m?; (10) A: 23, B: 61y C: 46.;
(11) 15 de 10cts y 7 de 5cts




3. SISTEMAS DE ECUACIONES

Estan formados por varias ecuaciones con solucién comdn.
Estudiaremos sistemas 2x2 (dos ecuaciones y dos incognitas).

3.1. Empareja cada sistema con su solucidn.

2) X+y b) {x+4 2y ) X=Yy d) X—oYy
2X+y=5 x-y=-1 X+5=y X+6y=15
S1)x=3,y=2; S2)x=-2,y=5; S3)x=2,y=3; S4)x=1y=3

METODO DE REDUCCION

1. Se preparan las dos ecuaciones, multiplicandolas por los nimeros que convenga.
2. Las sumamos y desaparece una de las incognitas. Se resuelve.
3. Se sustituye en una de las ecuaciones iniciales obteniendo el valor de la otra incognita.

3.2. Resuelve los siguientes sistemas por reduccion:

4x + 3y = 7 X -y =25
1 4,

2x + 3y = 5 2x + 2y = 2

3X + 2y = 3 3x + 3y = 3
2. 5.

-2x + y = -2 2x - 4y = -4

2x + y = 3 2x -y = 7
3. 6.

-3x + 2y = -8 -x + 3y = -1

Soluciones: 1.x=1, y=1; 2. x=1, y=0; 3.x=2, y=-1; 4.x=3, y=-2; 5.x=0, y=1; 6. x=4, y=1

METODO DE SUSTITUCION
1. Se despeja una incognita en una de las ecuaciones.
2. Se sustituye esta incognita en la otra ecuacion. Se resuelve.
3. Sustituyendo la solucion en la incognita despejada, obtenemos la otra incognita.

3.3. Resuelve por sustitucion:

1 {x+y=5 ) —-3x+2y=-13
" |2x+3y =13 ' 2x+y =11
5 {2x—y=7 . { X + y = 1

3x+2y =0 '
3x + 2y =0

Soluciones: 1.x=2,y=3; 2. x=2,y=-3; 3.x=5,y=1; 4. x=-2,y=3



METODO DE IGUALACION
1. Se despeja una incdgnita en una de las ecuaciones.
2. Se despeja la misma incognita en la otra ecuacion
3. Se iguala

3.4. Resuelve por igualacion:

1 X+y=5 3 -3x+2y =-13
" |2x+3y =13 " l2x+y =11
Vv = X + = 1
2 {2" y="1 4, Y
3x+2y =0 33X + 2y 0

Soluciones: 1. x=2, y=3; 2. x=2, y=-3; 3.x=5, y=-1; 4.x=-2, y=3

3.5. Problemas con sistemas

3. En una granja se han envasado 300 litros de leche en 120 botellas de dos y cinco litros.
¢Cuantas botellas de cada clase se han utilizado?

4. Se quieren mezclar vino de 6 euros con otro de 3,50 euros, de modo que resulte vino con un
precio de 5 euros el litro. ¢Cuantos litros de cada clase deben mezclarse para obtener 200 litros de
la mezcla?

5. El perimetro de un rectangulo es de 22 cm, y sabemos que su base es 5 cm mas larga que su

1. En un corral de conejos y gallinas hay 25 cabezas y 80 patas. ;Cuantos animales de cada
clase hay?

2. La suma de dos numeros es 14 y su diferencia 4 ¢Cuéles son esos numeros?

altura. Plantea un sistema de ecuaciones y resuélvelo para hallar las dimensiones del rectangulo.

3.6. Resuelve por cualquier método:

2 {y=30—x b) {3x+7y=6
2x+y =50 -5x+3y =-10
0 {yzs_x d) {2(x—1)+y=5
—y =-3(x-1) 3(x+Y-2(y-2)=7




4. ECUACIONES DE SEGUNDO GRADO

ax’+bx+c=0

Tiene dos soluciones: x =

~b+./b*-4ac

2a

4.1. Resuelve las siguientes ecuaciones de 2° grado, usando la formula:

1) X-7x+12=0
2) x-2x-3=0

3) X-5x+6=0

4) x%-2x-15=0
5) X*+x-6=0

6) X-6x+9=0

7)) 6X+x-2=0

8) 4x*=3-4x

9) 2x*=5x-2=0
10) 3x*+5x-2=0
11) 2x%+ 10x-48=0
12) x*-x=20

13) x*=5x+6

14) 2x*-5x+3=0
15) x*+10x+25=0
16) x*+9 =10x

17) 3x*-39x +108=0
18) 2x*-9x+9=0
19) 3x°+2x=8

20) 4X°+12x+9=0

Sol: x=3; x=4
Sol: x=3; x=-1
Sol: x=2; x=3
Sol: x=5; x=-3
Sol: x=-3; x=2
Sol: x=3 (doble)
Sol: x=1/2 ; x=-2/3
Sol: x=1/2;x=-3/2
Sol: x=1/2; x=2
Sol: x=1/3; x=-2
Sol: x=3; x=-8
Sol: x=-4; x=5
Sol: x=6; x=-1
Sol: x=1; x=3/2
Sol: -5 (doble)
Sol:1y9
Sol:4y9

Sol: 3y 3/2

Sol: -2y 4/3

Sol: -3/2 (doble)

4.2. Resuelve las siguientes ecuaciones a la vista de su descomposicion:

(x-2).(x-3)=0
X.(2x-4)=0
(x+1).(2x-1)=0
(x-2)’=0
7.(2%-6).(x+3) =0
(x-4).(x+3) =0

1)
2)
3)
4)
5)
6)

Sol:2y3
Sol:0y?2
Sol:-1y%
Sol: 2 (doble)
Sol: 3y-3
Sol:4y-3




ECUACIONES 2° GRADO SIN TERMINO X:
Despejamos la x* y extraemos la raiz cuadrada

Ejemplos:
a)x? =36
b)3x*-12=0
c)x?-3x=0
Solucién:

a)x*=36 —»> x=+/36 —> x=6yx=-6
b) 3x*-12=0 — 3x’=12 — x’=4 - x=2yx=-2
x=0

c) xX*-3x=0 —> x(x-3)=0 - {
Xx=3

4.3. Ecuaciones 2° grado sin término de x:

a) 3x-27=0 Sol: +3
b) 2xX*-8=0 Sol: +2
) 2X3-6=0 Sol: +3
d 9x*=4 Sol: +2/3.

ECUACIONES 2° GRADO SIN TERMINO INDEPENDIENTE:
Factorizamos e igualamos a cero cada factor
Ejemplos:

x=0 x=0
2x*-5x=0 = x(2x-5)=0 = = S
2x-5=0 =3

4.4. Ecuaciones 2° grado sin término independiente

Q) X-5x=0 Sol: 0y5
b) x*+16x=0 Sol: 0y-16
) X+x=0 Sol: 0y-1

d x*-x=0 Sol: 0y 1




Lecc. 6. GEOMETRIA
GEOMETRIA PLANA: 1. Poligonos; 2. Tridngulos. 3. Cuadrilateros. 4. Poligono regular;
5. Circunferencia y circulo
GEOMETRIA EN EL ESPACIO: 6. Cuerpos en el espacio, Areas; 7. Volumenes

GEOMETRIA PLANA

1. POLIGONOS

Poligono es una figura plana, cerrada y limitada por segmentos.

Clasificacion segin numero de lados

3 lados 4 lados § lados ¢ lados T lados 8 lados

tridngulo || |cuadriltero ||| pentagono ||| hexsgono ||| heptagono ||| octégono |

Lados: son los segmentos que forman el poligono
Vértices: son los extremos de los lados
Diagonales: son los segmentos determinados por cada dos vértices no consecutivos

2. TRIANGULOS

Triangulo es el poligono de tres lados.

Teorema: En todo tridngulo, la suma de sus angulos interiores es igual a 180°

Clasificacion segun sus lados:

Isosceles:

2 lados iguales Escaleno:

3 lados desiguales

Equilatero:
3 lados iguales

Clasificacion segun sus angulos:

_Rectangulo: Acutangulo: Obtuséangulo:
tiene un angulo recto los tres &ngulos agudos un angulo obtuso



En el tridngulo rectangulo llamamos:
Catetos, a los lados del angulo recto.
Hipotenusa, al lado opuesto al &ngulo recto

cateto

TEOREMA DE PITAGORAS
En todo tridngulo rectangulo:

cateto® + cateto?’ = hipotenusa®

2.1. Ejercicios:

a) Calcula en cada figura el lado que falta

28 cm
4 15 dm c
12m b
- 35cm 29 dm

E Tém

b) Calcula la diagonal de un cuadrado de 9 cm de lado.
. £

e 9cm

c) Calcula la altura del tridangulo equilatero de 8 cm lado.

d) Completa las siguientes ternas pitagdricas: (cat, cat, hip);
- (3.4,h); (5. ¢, 13); (c, 8, 17);
(c, 24, 25); (20, 21, h); (9, c, 41).

2.2. Determina si cada uno de los siguientes triangulos es rectangulo, acutangulo u obtusangulo.

Sugerencia: aplica Pitagoras considerando catetos los lados mas cortos; Compara con el tercer lado.

a) a=15cm, b=10cm, <c=1lcm
b) a=35m, b=12m, c=37m
c) a=23dm, b=30dm, c¢=21dm
d) a=15m, b=20m, c=25m
e) a=11m, b=10m, c=7m

f)a=14cm, b=28cm, c=14cm

Soluciones: a) Obtusangulo. b) Rectangulo. ¢) Acutadngulo. d) Rectangulo. e) Acutangulo. f) Obtuséangulo.




AREA DEL TRIANGULO

Altura de un triangulo es la recta perpendicular
trazada desde un vértice al lado opuesto (o su !
prolongacion). Ih

|

|

|

|
|
l
|
Hay una altura sobre cada lado base base

p baseealtura
Area=——""—

2.3. Calcula:

a) El area de un tridngulo de base = 12 cmy altura =8 cm

b) La base de un triangulo que tiene 14 cm® de &rea y 4 cm de altura

c) La altura de un triangulo que tiene 735 cm? de 4rea y 42 cm de base

d) Area de un triangulo is6sceles cuyos lados iguales miden 13 cm, y el desigual, 10 cm.

2.4. Calcula:

a) Calcula la altura sobre la hipotenusa del siguiente triangulo rectangulo:

5m
3m
b) Calcula la altura sobre la hipotenusa del siguiente tridngulo rectangulo:
12m
5m
13 m

c) Calcula la hipotenusa, la altura h'y los segmentos my n

15




3. CUADRILATEROS

~ Cuadrilétero es el poligono de cuatro lados

Tipos:
4 lados iguales
y 4 angulos rectos
Lados iguales dos a
Los |ados dos y 4 angulos rectos Rectangulo
—— son paralelos —| Paralelogramos
dos a dos. 4 lados iguales
—— yangulosiguales —»
dos a dos
8
s Lados y angulos .
.E
K
Un lado no paralelo
5 p 2
(&) —  perpendicular  —» \ Trapecio
a los lados paralelos rectangulo
Sdlo tienen i el -
i dos lados e Trapec-los a OSinl(jaT:sra elos = .Tr'ape(:lo
paralelos. g / \ isdsceles
Lados no paralelos
| desigualesy no e Trapecio
perpendiculares escaleno
a los paralelos
| Los lados no T id
son paralelos. Iapazoides
Area de los Cuadrilateros:
Rectangulo (y cualquier paralelogramo): El Rombo es un paralelogramo y sirve
A = base - altura A = base x altura, pero también se puede
calcular conociendo las diagonales:
En el cuadrado, base y altura coinciden con el A= D-d
lado, por lo que se puede expresar: T
A = lado - lado B+b

Trapecio: A=

3.1. Ejercicios:

a) Halla el area de un rectangulo de 12 m de base y 8 m de altura

b) Halla el area de un rombo de diagonal mayor D =9 my diagonal menord =6 m

¢) Enun rombo d= 8 my Area = 60 m? obtener la diagonal mayor D

d) Halla el area de un trapecio isosceles de bases B= 18 m; b= 12 my lado oblicuo 5 m

e) Halla la base de un rectangulo que tiene 52 dm? de area y 4 dm de altura

f) Halla el area de un trapecio rectangulo de bases 30 cmy 38 cmy lado oblicuo 17 cm.




4. POLIGONO REGULAR

- Poligono regular es el poligono que tiene sus angulos y lados iguales

ARO@®

lriangulo Cuadrado Fentigono Hexdgono

couilitero regular regular

Heptigono Oetagonn Encagon D dgoni
regular roegular regular regular

Centro C: Punto interior que equidista de cada vértice
Radio r: segmento que une el centro con cada vértice.

Apotema a: segmento que une el centro con el punto medio de un
lado.

4.1. Ejercicios:

a) Calcula el perimetro, la apotema y el radio y de un cuadrado de lado 10 cm. Calcula su area
usando la férmula del cuadrado y la del poligono regular.

b) Calcula la apotema y el area de un octégono regular de 7,84 m de radio y 6 m de lado
c) Calcula la apotema y el area de un pentagono regular de 5 m de radio y 5,30 m de lado

AREA DEL POLIGONO REGULAR:

perimetroe apotema
2

A=

Un hexagono regular se descompone en seis triangulos.
El angulo central vale 60°, por tanto los otros angulos
de cada tridngulo miden también 120/2 = 60°.
Entonces cada triangulo es equilatero

Por tanto, en el hexagono regular, | lado = radio |

Esta particularidad solo la tiene el hexagono

4.2. Ejercicios:

a) Calcula el area del hexagono regular de lado 4 cm
b) Calcula el area del hexagono regular de radio 6 m




5. CIRCUNFERENCIA Y CIRCULO

Circunferencia es la linea formada por
puntos equidistantes de otro punto llamado centro

longitud = 2:t:r  (n=3,14)

Radio:  une el centro con cualquier punto de la circunferencia
Diametro: une dos puntos de la circunf. y pasa por el centro
Cuerda: une dos puntos cualquiera de la circunferencia
Tangente: Recta exterior con un punto de contacto

El namero T lo da la naturaleza:
7t es el cociente entre la longitud de cualquier circunferencia y su diametro

6 @ @ ’l = 3,14159265358979323846...

5.1. Ejercicios:

a) Calcula la longitud de una circunferencia de 12 cm de radio.

b) Una rueda de bicicleta recorre 2,512 metros cuando da una vuelta.
¢Qué radio tiene la rueda? S: 40 cm.

¢) Una rueda de un coche tiene de radio 20 cm.
¢Cuantos metros habra recorrido cuando haya dado 15.000 vueltas?. $:18.840 m

d) La Tierra tiene aproximadamente 40.000 Kilometros de contorno, medido sobre el ecuador.
¢Cual es su radio?. S: 6.369 km.

e) Una rueda tiene 25 cm de radio. ¢Cuantas vueltas debe dar para recorrer 20 km?. s:12738 v

f) La longitud de una circunferencia es de 30 m. ;Cual es su didmetro?. s: 9,55
g) Una rueda dio 4000 vueltas para recorrer 10 km. Calcula su radio (en cm). s:39,8 cm

h) La rueda de los caballitos ha dado 15 vueltas. ;Qué distancia ha recorrido un caballito que
estd a 6 m del centro de giro. s:565m

i) Calcula el area de cada uno de los dos cuadrados de la figura, sabiendo que el radio de la
circunferencia es de 2 m




Circulo es la superficie encerrada por
la circunferencia
Area = nt-r?

Corona circular
Porcion de circulo limitada por dos circulos concéntricos

Area = n-(R*- r%)

5.2. Ejercicios:

c) Calcula el érea de una corona circular de radio mayor = 30 cm y de radio menor 15 cm

a) Calcula el &rea de un circulo de 12 cm de radio
b) Calcula el area de una plaza circular de 30 m de didmetro (antes calcula el radio)
d) Calcula el area de una corona circular de radio mayor = 50 cm y de radio menor 35 cm

5.3. Ejercicios:

a) Enun parque de forma circular de 40 m de radio hay situada en el centro una fuente,
también de forma circular, de 5 m de radio. Calcula el &rea de la zona de paseo.

b) Calcula el area de la parte sombreada de la figura 1, si el lado del cuadrado mide 20 cm

c) Calcula el area de la parte sombreada de las siguientes figuras

Y

10 cm

10 cm

20cm




GEOMETRIA EN EL ESPACIO

6. CUERPOS EN EL ESPACIO. AREAS

Poliedro es un cuerpo cerrado, limitado por

superficies planas.

Prisma es el poliedro que tiene dos caras iguales y paralelas (llamadas bases) y cuyas caras

laterales son paralelogramos

Se llama “prisma recto” si las caras son perpendiculares a la base
Si bases y caras son rectangulos, recibe el nombre de “Ortoedro”.

o

\/

’\

s

Ortoedro

Piramide es el poliedro con una cara poligono (base de la piramide), y el resto de caras son

triangulos que se unen en un punto llamado veértice de la piramide

Area total = ApasetAjsteral =

, Perimetro- apotema
a+

2

Cuerpos redondos son las figuras del espacio cerradas no limitadas por caras planas.

Cilindro:
Se obtiene con la revolucién de un
rectangulo

Area total = 2 Apase+Alateral =
2.7’ + 2-7-r-h

Cono:
Se obtiene con la revolucion de un
triangulo rectangulo

Area total = ApasetAlateral =
T’ + mer- g

Esfera:
Se obtiene por revolucién de una
circunferencia

Area = 4.1




7. VOLUMENES

Volumen del prisma y del cilindro:

V=S,-h

Volumen de la piramide y del cono:

S, -h
3

V =

Volumen de la esfera:

B Arr® ‘
V=g —

Recuerda las unidades volumen y capacidad:

m® dm® cm’
1000 100 10 1 0,1 0,01 0,001
Kl HI DI litro dl cl ml

7.1. Ejercicios - prisma:

a) Calcula el volumen (en litros) y area total de una habitacion que tiene 3 m de largo, 5 m de
ancho y 2,5 m de altura.

b) Calcula el volumen (en litros) y area total de un tetrabrik de leche que tiene una base de 9
cmde largo y 6 cm de ancho y una altura de 19 cm.

c) Calcula el volumen (en litros) y area lateral de una piscina de 10 m de largo, 6 m de ancho
y 1,60 m de profundidad.

a) A =70 m?, V= 37500 litros. b) A= 678 cm®. V= 1,02 litros; ¢) A= 51,2 m* V= 96000 litros;



7.2. Ejercicios - cilindro:

a) Calcula el volumen (en litros) y area total de un cilindro que tiene una base de 2 m de radio
y una altura de 5 m.

b) Calcula el volumen (en litros) y érea total de un cilindro que tiene una base de 2,5 m de
radio y una altura de 6 m.

a) A =87,92 m*; V= 62800 litros. b) A= 117,75 m*. V= 117750 litros;

7.3. Ejercicios - piramide:

a) Calcula la apotema, el volumen (en litros) y area total de una piramide que tiene una base
cuadrada de 3 m de lado y una altura de 4 m.

b) Calcula la apotema, el volumen (en litros) y area total de una piramide que tiene una base
cuadrada de 4,5 m de lado y una altura de 5 m.

c) Calcula la apotema, el volumen (en litros) y area total de una pirdmide de base cuadrada de
6 m de lado y con una apotema de la cara lateral de 5 m

a) Apot=4,27; A = 34,62 m*; V= 12000 litros. b) Apot=5,48; A= 49,32 m*. V= 33750 litros;

7.4. Ejercicios - cono:

a) Calcula el volumen (en litros) y Area de un cono de radio base 3 my altura 5 m.
b) Calcula el volumen (en litros) y Area de un cono de radio base 2,5 m altura 4 m.

¢) Un cono tiene de volumen 1000 litros, y un radio de la base de 80 cm. Calcula su altura.

a) V= 47100 litros; g= 5,83 m; A= 83,18 m°.

7.5. Ejercicios - esfera:

a) Obtener el area y el volumen (en litros) de una esfera de 1 m de radio.
b) Calcula el area y el volumen (en litros) de una esfera de diametro 80 cm.

c) El balon reglamentario de fatbol es de cuero o similar, con un perimetro de 68 cm
Calcula su radio y su volumen

a) A=12,56 m*; V=4,18 m°. b) A= 80384 cm*. V= 2.143.573 cm*; ¢) R = 10,82cm, V= 5303 cm’

7.6. Ejercicios repaso:

a) Una caja en forma de ortoedro tiene 9 cm de larga y 6 cm de ancha. Su area total es 228
cm’. Halla su altura y su volumen.

b) El 4rea total de un cubo es 150 cm?. Halla su arista y su volumen.
c) Una esfera tiene un 4rea de 452,16 cm®. Calcula el radio y su volumen.

d) Un deposito cilindrico de 10.000 litros tiene un didmetro de la base de 1,80 m
¢Cual es su altura?

a) h=4 cm. V=216 cm®. b) a= 5 cm. V=125 cm®; ¢) R = 6cm, V=904,32 cm®; d) 3,931 m



